

简体中文文字记录资料由香港贸易发展局提供，根据嘉宾现场发言/ 普通话传译整理而成，未经讲者审核。

专题及行业领域工作坊：绿色经济

时间：2017年1月17日 09：45-10：45

地点：活动室 B

实录内容：

尊敬的各位来宾、亲爱的各位朋友，上午好！欢迎来到第十届亚洲金融论坛绿色经济专题工作坊，我是今天活动的主持人沈小根，我来自人民日报。非常荣幸能够从北京来到香港参与这一个大咖云集的金融盛会，但是从个人角度我也非常感谢大会能够提供这样一个机会，让我可以逃离北京从 15 号开始要连续 5 天的雾霾。

环境污染日益严重，雾霾天气频频出现，我们可能不仅都要问 GDP 上升了，可是我们幸福感为什么一直在持续下降呢？很可能这很显然以破坏环境为代价的发展是不能再持续下去了。因此国家发展的十三五规划当中绿色与创新、协调、开放、共享一起被定义为了发展理念，成为了国家未来发展的思路与方向。为了进一步推动绿色经济发展，与当代绿色经济研究中心主办了今天这场工作坊，让我们一起来探讨一下，绿色经济是什么、绿色金融有什么、绿色产业怎么办。

首先向大家介绍今天的重磅嘉宾。

第一位，中华人民共和国国务院参事、原科技部副部长刘燕华。南南合作金融中心主席、证监会原副主席蔡鄂生，中银国际证券股份有限公司投资银行管委会主席毛君，珠海银隆新能源有限公司资本运作部总经理袁春申。再次掌声感谢今天能够到来的从北京来的朋友圈、世界各地来的各位朋友。

我们进入第一个环节，接下来有请刘燕华参事为我们开展主题演讲。

刘燕华：尊敬的各位嘉宾，今天的主题是绿色经济，绿色经济的定义可以用习总书记的一句话来概括，也就是“绿水青山就是金山银山”。绿色发展是时代进步的标志，是自然资本的经济体现，是人类社会进入生态文明阶段的必由之路。近年来人们对绿色经济的关切越来越深，感触最直接的就是持续而严重的雾霾天气。自媒体最初对雾霾有许多调侃，随后又转而抱怨担忧。继而更多的是焦虑和反思，我们意识到雾霾天气已经不能用简单的自然灾害来解释清楚了。它是经济发展模式造成的结果，处理不好则会导致社会问题。试想社会对如此严重的空气污染现象还有多大的容忍度？还能容忍多长时间？如果照搬西方曾经的治理经验，再要十几年、二十年才能得到治理的话，许多人无法接受。数亿人的健康受到严重危害的预期将无法承受。

为了 GDP 牺牲一代人健康的模式实在不可取，拿生命作代价去挣钱，再用钱去保命的轨迹更是得不偿失。珍惜热土，从这个意义上讲绿色转型是广大人民群众最直接的诉求和希望。绿色经济是传统的一项资源环境无节制索取为基础上的一种变革，也是在一定程度上对旧模式的否定。就像中央指出要进行一场能源革命，从生产、消费、科技和体制机制方面实现突破，要深化去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板的实质性推进，要通过供给侧结构性改革来改善发展环境，激发供给潜力，提质增效。

改革就是有残酷和痛苦的一面，就会在传统的构架上伤筋动骨。就会有利益的重组和分割，就会产生布局的调整和震荡。走绿色发展道路，是中国现阶段发展的自主选择，是时代赋予我们的使命，迎接这一挑战就会在新一轮竞争中站高一截，迈进一步，如果抵触它，则会在大浪淘沙中被远远抛在后面处于末端。我们正处于世界范围剧烈转型时代，从工业文明向生态文明转轨时代，石器时代的结束，并不是因为地球上没有了石头，更是有了更为先进的替代品。绿色经济的到来，一方面是意识到传统模式不可持续性危机。更重要是因为人类的智慧和创造性有了具有更有前景的技术、管理模式和运行规则。在新一轮工业革命浪潮中，数字经济、共享经济、智能制造、新硬件、绿色能源已经显露头角，来势迅猛、冲击巨大，颠覆式技术已经在许多领域实现了胜者统吃的局面。以用户资源为导向的量身制作方式正在引领跨界创新热潮，扁平化、分布式供需结构已经成为市场大趋势，应该说新技术、新业态、新模式、新的领军人物将是绿色经济的主力军，不仅促进人与自然的容量和谐，也会带来新的经济繁荣。

绿色经济是经济发展的必由之路，用中国能源状况举例来说，联合国机构的统计，2015 年中国 GDP 占世界的 15.04%，使用能源占世界能源 25%，二氧化碳排放占世界 27%。这组数字说明中国目前能源利用效率还低于世界的平均水平。产业、经济仍处于粗放型，在世界价值链分配中仍处于低端。调整结构也是脱胎换骨的过程，实现先进替代落后的过程。阵痛是难免的，暂时必须让位于长远，局部必须服从于整体，暂时和局部的损失是为了避免今后和整体的更大代价。部分出现的问题如就业可以通过社会主义制度的互助和补偿机制来过渡。中国绿色经济的转型期大致只有十年左右，我们必须加快步伐，实现中国小康和现代化。

再用中国能源生产消费关系来举例，目前中国能源利用中生产和消费的比例是 7：3。生产的能源消耗占大头，而发达国家这一比例是 3：7。随着中国人民生活水平的提高，消费的比例将会不断上升。按照最发达国家的消费水平来测算的话，世界 70 亿人口一共需要 4 个地球，这是我们无法满足的，也是我们不能效仿和提倡的。鼓励绿色消费必须要从现在作出全面的部署，从法律、政策、经济、社会公德几个方面落实，注入绿色交通、绿色建筑、绿色产品、绿色服务、绿色资产、绿色贸易、绿色金融等新兴的产业更多的支持及发展空间，让生态文明这一中华民族美德发扬光大。

各位嘉宾，我们此次绿色经济论坛汇集了许多名人志士，我们将集思广益，进言献策，为中国转型振兴作出新的努力。谢谢！

主持人：刘部长刚刚从绿色经济层面高屋建瓴给我们指出了模式上和理念上一些观念。我现在补充介绍一下今天来访贵宾，有三位是来自香港的领导对我们进行大力支持。香港贸易发展局助理总裁梁国浩先生、香港环境局副局长陆女士，香港贸易发展局华北、东北首席代表何建荣。

接下来进入圆桌讨论环节。